

В космос запускали первые ракеты...

Немногим в жизни представляется шанс познакомиться с великими людьми. Житель поселка Малышева Андрей Николаевич ПЕРЕВАЛОВ был лично знаком с советским ученым, конструктором и главным организатором производства ракетно-космической техники и ракетного оружия СССР Сергеем КОРОЛЕВЫМ.

По инициативе и под руководством Сергея Павловича был осуществлен запуск первого искусственного спутника Земли и первого космонавта планеты Юрия Гагарина. Своими воспоминаниями о советском ученом-конструкторе Андрей Николаевич Перевалов поделился в письме.

"Моя служба началась в мае 1952 года на полигоне Капустин Яр. Воинская часть формировалась из новобранцев как первая ракетная воинская часть Советского Союза. Я был призван с Урала, но были ребята из Сибири, Украины, Закавказья.

В первые дни службы нас знакомили с трофейными немецкими ракетами, а вскоре начались полномасштабные учения. Осенью 1952 года поступали на вооружение отечественные ракеты "однерики", и в это же время с территории нашего полигона произошел первый запуск ракеты. Последующие запуски стали повседневным делом, и мы уже не считали, скольким ракетам дали старт.

Именно на том первом запуске впервые услышали о генеральном конструкторе Сергее Королеве. Общение с ученым-конструктором продолжалось три с лишним года. Королев присутствовал почти на всех запусках, особенно когда начали запускать собачек в космос. Он сам их лично поудобнее пристраивал в корзины перед тем, как посадить в ракеты, угощал шоколадом. Королев относился к четвероногим с любовью и трепетом, как будто знал наперед, что с одной из них, а то и с обеими больше не увидится. Собачек при испытаниях погибало много - было их запущено в

те годы более ста. Все одной породы - лайки. Говорили, что они очень выносливые, терпеливые, не впадают в панику.

О Сергее Павловиче Королеве знаю очень мало, хотя видел его каждый день, но все на расстоянии 20-30 метров. Но дважды за мою службу я был с ним почти один на один. Однажды комбат дал приказ - отвезти Сергея Павловича в его штаб, а я дежурил на спецмашине на стартовой площадке. Собрав быстро все необходимое, мы поехали. По дороге он интересовался, давно ли я служу и откуда прибыл. Когда я ответил, что с Урала, он очень удивился, но после этого мы больше ни о чем не говорили.

Вторая встреча прошла во время командировки в Подмосковье в Загорске - у Королева на заводе. Нас было восемь солдат и старший лейтенант. Когда прибыли на завод, зашли к секретарю, старший доложил, что прибыли с Капустина Яра. Сергей Павлович отдал приказ о нашем размещении и приставил к нам ответственных лиц для дальнейшего обучения на заводе.

Вообще Сергея Королева высокое начальство обожало и слушалось беспрекословно. У него было высокое звание - полковник, дважды Герой Социалистического труда, Лауреат Ленинской премии, академик Академии наук СССР, но при этом он всегда носил гражданскую одежду. Не знаю такого случая, чтобы хоть раз учений-конструктор повысил голос на солдата. Однако Сергея Павловича боялись все как строгого руководителя, особенно в таком ответственном деле, как запуск ракет".